
Milyen legyen 
a budapesti gyorsvasut?

Az Uj Magyarság hosszasan foglalkozott 
már azokkal az általános és gyakDrlati 
szempontokkal, amelyekst a háború után 
megvalósítandó gyorsvasút építésénél 
figyelembe lie'l venni. Szakértők véle­
ményei nyomán megí tuk, hogy a gyors­
vasútiak nem szabad körvonal vezetésű­
nek lenni. A  létesítendő vonalak irányá­
nak megszabásánál főszempontként azt 
jelöltük meg, hogy a gyorsvasút a környé­
ket minél szorosabban kapcsolja bele a 
főváros életébe. A gyorsvasút és a n:gy- 
vasút kérdését tárgyalván, céloztunk 
arra, hogy ezen a téren meg kel találni a 
helyes együttműködést s végül bizonyos 
az is, hogy a gyorsvasút csak akkor áll 
hivatása magaslatán, ha átszeli a város 
üzleti negyedét és lehetőség szerint sűrű 
járatokban sok embert hosszú útvonalon 
szállít.

Vitéz Magyar Győző székesfővárosi fő ­
mérnök három földalatti vonal építésével 
kívánja megoldani a gyorsvasúti problé­
mát. A  megoldásban szereplő és a teher­
mentesítés elvének figyelembevételével 
készített gyorsvasúti hálózat két cgy- 
másbatolt patkóalakú vonalból és a már 
meglévő földalatti meghosszabbításából 
áll.

Az első az úgynevezett pesti patkó a 
kőbányai alsó pályaudvartól indul és a 
Kőbányai-út, valamint a mai körvasút 
külső oldala és a Péceli-utca mentén a 
ferencvárosi pályaudvarhoz vezet, innen 
a Mester-utcán át egy áttöréssel a Ráday- 
utcába torkollik, majd a Kálvin-tér, Kecs­
keméti-utca, Egyetem-utca, Petőfi Sándor- 
utca, Teleki Pál-utca, Honvéd-utca, Pan- 
nónia-utca, Dráva-utca és Aréna-út érin­
tésével a Béke-utca előtt véget ér. A vonal 
hossza 12 kilométer} az állomások száma 
15, a megállóhelyek közti átlagos távol­
ság 860 méter.

Vizsgáljuk meg milyen szolgálatot,tesz az 
úgynevezett pesti patkó a főváros és a kör­
nyék utazóközönségének. A  vonal mindenek­
előtt összegyűjti a délkelet felől jövő főkive­

zető vonalak utasait. A  Kőbányai-út, a kő­
bányai alsó pályaudvar, az Üllői-út, a Gyáli- 
út, a ferencvárosi pályaudvar, a Mester- 
utca és a külső vonalon felszálló közönséget 
azután lerakja a város belső hálózatán a 
nagykörút, a kiskörút, a Kossuth Lajos- 
utca, a mai földalatti és a Tisza István- 
utca vonalábam A belső szakaszokon 
összegyűjtött közönséget a pesti patkó ki­
viszi az északi és nyugati irányban vezető 
útvonalakhoz, a Váci-úthoz és a Béke-ut­
cához. A távolabbi jövőben a patkó alsó 
és felső ága a felső rákosi rétek, illetve 
az alsó rákosi rétek irányában meghosz- 
szabítható.

A  budai patkó a kelenföldi pályaudvar­
tól indul és a Szent Korona-útja, Vitézek- 
tere, Haller-utca, valamint a Romanelli- 
utcán át egy áttöréssel a klinikán, a Te- 
lekbtéren és a temetőn keresztül a Keleti­
pályaudvarra megy. Innen a Hernád-uteán 
és egy újabb áttörésen keresztül a Mun­
kácsy Mihály-utcába vezet, majd az ottani 
művésztelepen át kifut a Nyugati-pálya* 
udvar felé. Innen a Katona József-utca, 
Margitsziget és az irgalmasrend kórháza-
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nak érintésével egy kerten keresztül a 
Meehwart Ádám-térre, onnan a Szász 
Károly-utcán és a Görgey Artur-utcán át 
a Széli Kálmán-tér érintésével a délivas- 
úthoz megy. Ez a vonal négy pályaudvart 
érint, hossza 15 'kilométer, az állomások 
száma 19, a megállók egymásközötti átla­
gos távolsága S40 méter.

A  budai patkó alsó ága össze gyűjtene 
a dél felé tartó sugárirányú közlekedési 
vonalak közönségét a kelenföldi pálya­
udvar, a Tétényi-út, Fehérvári-út, Buda- 
foki-út, Soroksári-út és a pesti patkó alsó 
ágának vonalában. Az itt felszálló közön­
séget a gyorsvasút szétosztaná a főváros 
belső forgalmi hálózatán: az Üllői-út, Ba- 
ross-utca, a Népszínház-utca, Fiumei-út, 
Keleti-pályaudvar, Kerepesi-út, Thököly- 
út, Damjanich-utca, Andrássy-út és a 
Podmaniczky-utca vonalába. A. belső vá­
rosrészekben felszálló közönséget a gyors­
vasát szétosztja az északi irányban és 
nyugat felé haladó forgalmi vonalak kö­
zött: a Nyugati-pályaudvar, Váci-út, Béke­
utca, a pesti patkó felső ága, a Margit­
sziget, a szentendrei Hév, Zsigmond-utca, 
Keleti Károlv-utca, Széli Kálmán-tér. Re­
tek-utca, a délivasút, valamint a Gömbös 
Gyula-út vonalai között. A  budai patkó a 
későbbi fejlődés során meghosszabbítható. 
A z alsó ág Budaörs. Budakeszi irányába.

A  harmadik gyorsvasúti vonal a Vörös­
marty-térről indul és a mai földalatti vil­
lamos pályáján haladva az Andrássv-út 
meghosszabbításánál felkanyarodik a kő­
bányai felső pályaudvar és a Nyugati- 
pályaudvar között közlekedő ’úgynevezett 
körvasút külső oldalán létesítendő pálya­
testre. A  vonal a Kerepesi-útná! végződik. 
Ez a reláció összegyűjti a Kerepesi-üt. 
Thökölv-út. Erzsébet kírályné-útia. az 
Andrássy-út külső szakaszának, Hermlna- 
útnak. az Aréna-útaak közöncégét s ezzel 
tehermentesíti a Rákócsi-út befelé irá- 
nyúló forgalmát.

A  gyorsvasúti vonalaknak a pályaudva­
rokkal való kapcsolata kedvező. A vona­
lak által érintett kőbányai és ferencvárosi 
pályaudvar a jövőben olyan szerepet tölt 
majd be. mint amilyent ma a kelenföldi 
pályaudvar. amelv annak ellenére, hogy a 
város közepétől messze van. mégis nagy 
forgalmat bonyolít le. A  pályaudvar per- 
ronjai ugyanis közelebb vannak a villa­
moshoz. mint a Keletinél. Nem is szólva 
arról, hogy az utazás a Keleti-pályaudvar­
hoz időbe és pénzbe is kerül.

A külterületi pályaudvarok használata 
csökkenti majd, a főpályaudvarok terhelé­
sét. A  felszálló közönség a főpályaudvaro­
kat, a leszállók a mellékpályaudvarokat 
használják. Az elsőnél a vagon, a másik­
nál a villamos üres. Ez így gazdaságos, 
mert a közönség megoszlik. A  felszállás 
ugyanis időben elhúzódik. A  forgalom 
szempontjából mindig az érkező utas a ve­
szélyes. A  rendezés tehát az összes pálya­
udvarokat a helyükön hagyja. Ha ugyanis 
az állomásokat kihelyezik, akkor a vona­
tok által megtett utat túlnyomórészben
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taxival kell lebonyolítani. A  forgalomban 
ez sokkal kellemetlenebb, mint a vonat, 
s ami a legrosszabb, pénzbe kerül. Nem 
egyszer többe, mint az egész utazás vasúti 
költsége.

A  gyorsvasúti vonalak megépítése lehe­
tőséget nyújt új kiránduló vonalak meg­
nyitására is. Budapest jelenlegi kiránduló- 
vonalai túlterheltek. ígért alkalmas lenne 
például a budai patkó alsó ágának meg­
hosszabbítása Budaörs, Budakeszi irányá­
ban. Ugyancsak ezt a célt szolgálja a bu­
dai patkó margitszigeti végállomása.

Végül meg kell vizsgálni azt a kérdést : 
mi történjék a gyorsvasút megépítése után 
a földfeletti villamosvonalakkal ? A  jelen­
legi villamosvasúti hálózat a most ismer­
tetett megoldással 30 kilométerrel bővül. 
Emellett azonban nem szabad feláldozni 
a legjobb villamosvonalakat. A  mai villa­
moshálózat óriási érték, ezt összetörni, 
abból a legjobb viszonylatokat kivenni nem 
célirányos.

Ez a gyorsvasúti rendszer tehermente­
síti a meglévő villamoshálózatot, az autó­
buszvonalakat és a taxiforgalmat, s így 
a főközlekedési vonalak feszültsége csök­
ken. Budapest lakossága pedig a mainak 
kétszeresére nőhet, amíg a forgalm i ne­
hézségek újra jelentkeznek.. G. S.
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L e fogy ták  a szakadások 
a francia Jegybank arankát

Washington, julius 17.
A  Nemzetközi Sajtótudósító jelenti: 

Henry Hópenot, akit a de Gaulle— Giraud 
bizottság Martinique.új kormányzójává ne­
vezett. ki, pénteken közhírré tette, hogy az 
Algírban székelő francia bizottság tulaj­
donába vette a francia jegybank aranyát, 
amelyet a háború kitörése után Francia■ 
országból Martinique szigetére szállított iJe 
és azóta ott őriznek.

Martinique törvényes kormányzóját, 
Róbert tengernagyot időközben Portorico 
szigetére vitték, ahol internálják.
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Kassa városi é p ü lte ib e n  
felmondják a zsidók 

üziethelyisés-berleteit
K assa , ju liu s  17.

Kassa város törvényhatósági kisgyülcsének. 
vitéz Sehell Péter báró főispán elnöklésével 
tartott ülésén elhatározta, hogy a város a 
„Rákóczi nótája” című, részben Kassán és 
környékén készítendő film felvételi munkálatát 
ötezer pengővel támogatja. Baucrnebl Szilárd 
felsőházi tag és a főispán felszólalása után a 
kisgyülés annak az óhajának adott, kifejezést, 
hogy a film Rákóczi városának sajátos törté­
nelmi jellegét tükrözze vissza.

A  kisgyülés a továbbiakban felhatalmazta a 
polgármestert, hogy a város tulajdonát képező 
épületekben levő zsidóbérlőknek felmondhassa 
az üzlethelyiség bérletét. A „magyar hazasze­
retet és áldozatkészség kassai oltára” mozga­
lom javára 500 pengő egyszeri adományt sza­
vazott meg. A  főispán lelkes szavakkal mél­
tatta honvédeink téli holmival és más módon 
való támogatását célzó mozgalom jelentőségét. 
Közölte, hogy Abauj-Torna vármegyében és 
Kassán a jövőben minden előadás és mulatság 
rendezőjét felhívják, hogy a bevétel bizonyos 
részét a mozgalom javára ajánlja fel.

Jóváhagyta a kisgyülés a város szlovákiai 
erdő birtokának alkalmazottaival kötött szolgá­
lati szerződéseket. Pohl Sándor dr. polgármes­
ter ezzel kapcsolatosan hangoztatta, hogy 
Kassa városa azokat a szlovákiai alkalmazot­
tait, akik becsületesen szolgálják, továbbra is 
úgy tekinti, mintha minden változtatás nélkül 
alkalmazottai lennének. Az erdöbirtokon tett 
körűt ia alkalmával meggyőződött an*ól, hogy 
a szlovákiai alkalmazottakat megnyugvással 
tölti el ez a gondoskodás.

......

Erőszakosságok Északafrlkában
Lisszabon, julius 17.

Mint Tangerből jelentik, a szövetségesek 
afrikai hatóságai betiltották a Mers El Ke-
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